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Введение
 Актуальность темы исследования. Выбранная мной тема актуальна, поскольку посредством государственных органов Российская Федерация осуществляет свою деятельность. Органы государства – это один из каналов, через который народ, согласно Конституции РФ, осуществляет свою власть. Государственными органами вырабатываются и реализуются управленческие решения. В России в соответствии с принципом разделения властей, который официально признан и конституционно закреплен (ст. 10 Конституции РФ), государственные органы являются носителями законодательной ветви власти, исполнительной ветви власти и судебной ветви власти.
 Методологическая и теоретическая основы домашней работы
    Методологической основой домашней работы являются следующие методы научного познания: системный метод, функциональный метод, метод толкования, формально-юридический.
    Теоретическую основу домашней работы составили труды следующих ученых-правоведов: Г.И. Загорского, Н.А. Петухова, Е.И. Козловой, О.Е. Кутафина, М.Н. Марченко, В.А. Козбаненко, Н.И. Матузова, А.В. Малько, Г.В. Назаренко, В.Н. Хропанюка, В.М. Корельского, В.Д. Перевалова, М.Ш. Пацация, В.Е.Чиркина, А.Н. Головистикова, Ю.А.Дмитриева, М.И. Байтина, В.Н. Дмитрука; а также теоретическую основу составили: Конституция РФ, Федеральные конституционные законы «О Правительстве Российской Федерации», «О судебной системе Российской Федерации», «О Конституционном Суде Российской Федерации»; Федеральный закон «Об основах государственной службы Российской Федерации»; указы Президента РФ «О структуре федеральных органов исполнительной власти», «О системе органов исполнительной власти».
 Цель и задачи исследования
    Цель моей домашней работы: 
-   Определить понятие и признаки государственного органа.
- Определить виды органов государства и выявить принципы их функционирования, рассмотреть законодательные, исполнительные и судебные органы государства, а также определить конституционный статус Президента РФ.
Практическая значимость исследования
Многообразие государственных дел, значительный размер территории и различия между субъектами РФ вызывают необходимость большого числа государственных органов, специализирующихся на выполнении функций государственного управления. В своей работе автор попытался отразить наиболее существенную классификацию органов государства, принципы их работы. Государственные органы образуются для осуществления государственной власти и реализации функций государственного управления.
 Структура домашней работы.

    Домашняя работа состоит из введения, 2 параграфов, заключения и списка используемых источников и литературы.

§1. Понятие и признаки государственного органа

В научной литературе нет единого понятия государственных органов и единой системы их классификации.
В зависимости от того, какие стороны органов государства берутся за основу в процессе их определения, в одних случаях, орган государства представляется как «учреждение, выполняющее определенные задачи в той или иной области общественной жизни (здравоохранения, образования и др.)»
. В других случаях, государственный орган рассматривается как элемент механизма государства, наделенный властными полномочиями и участвующий в осуществлении функций государства. В третьих же случаях, государственный орган трактуется как «определенным образом организованная группа людей, действующая в соответствующей сфере, в рамках своей компетенции и участвующая в реализации определенных государственных функций»
.
Есть и другие определения понятия государственного органа, все они имеют полное право на существование. По мнению Г.В. Назаренко, понятие орган государства используется в двух значениях: в широком смысле орган государства есть орган власти; в узком смысле – это орган, выполняющий определенные задачи и функции
.
Для государственного органа характерны определенные признаки.
1.Обладает определенной экономической и организационной обособленностью и  самостоятельностью;
2. Образован и действует на основе правовых актов;

3. Выполняет присущие только ему задачи и функции. Механизм государства действует через отдельные государственные органы: функции государства в целом осуществляются посредством функций отдельных государственных органов. Государственный орган, выполняя свои функции, тем самым одновременно участвует в реализации различных функций государства.
4. Наделен властными полномочиями, т. е. юридически закрепленными возможностями осуществлять государственную власть, принимать от имени государства юридически значимые решения и обеспечивать их реализацию.

Государственно-властное полномочие характеризуется тем, что:

а) порядок формирования и деятельности органа, его структура и компетенция (права и обязанности) закрепляются нормами права;

б) орган государства наделен правом издания юридических актов, содержащих обязательные общие и индивидуальные правовые предписания;

в) установленные этими актами предписания обеспечиваются прежде всего мерами убеждения, воспитания, поощрения и одновременно охраняются от нарушений возможностью применения принудительной силы государства;

г) государственный орган опирается на материальное обеспечение своих предписаний, благодаря возможности распоряжаться определенной частью средств из государственного бюджета. 
Наличие у организации, учреждения перечисленных выше взаимосвя-занных элементов, образующих понятие государственно-властного полномочия, позволяет определить его как государственный орган. Обладание властными полномочиями – важнейший признак государ-ственного органа.

5. Имеет внутреннее строение (структуру);

6.Имеет материальную базу, финансовые средства, источник финансирования. 

7. Орган государства состоит из государственных служащих. Согласно Федеральному закону «Об основах государственной службы Российской Федерации»
, государственным служащим является гражданин Российской Федерации, исполняющий в порядке, установленном Федеральным законом, обязанности по государственной должности государственной службы за денежное вознаграждение, выплачиваемое за счет средств федерального бюджета или средств бюджета соответствующего субъекта Российской Федерации (ст.3,п.1).Государственные служащие федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Федерации, а также иных государственных органов, образуемых в соответствии с Конституцией Российской Федерации, признаются настоящим Федеральным законом государственными служащими Российской Федерации (ст.3, п.2.). «…существование государственной власти, - писал К. Маркс, - находит свое выражение именно в ее чиновниках, армии, администрации, судьях. Если отвлечься от этого ее физического воплощения, она представляет собой лишь тень, воображение, простое название».

Таким образом, рассмотрев признаки в своей совокупности, автор может сформулировать более полное определение государственного органа.
 Орган государства – это юридически оформленная,     организационно и хозяйственно обособленная часть государственного механизма, состоящая из государственных служащих, наделенная государственно-властными полномочиями и необходимыми материальными средствами для осуществления в пределах своей компетенции определенных задач и функций государства. 
§ 2. Виды органов государства и принципы их функционирования
Будучи составными частями государственного аппарата, органы  государства различаются порядком образования, видами выполняемой ими государственной деятельности, характером и объемом компетенции, особенностями исполнения возложенных на них полномочий, формами и методами осуществления ими государственных функций.

По различным критериям они классифицируются на соответствующие виды.

По способу возникновения органы государства подразделяются на первичные и производные. Первичные органы государства никакими другими органами не создаются. Они либо возникают в порядке наследования (наследственная монархия), либо избираются по установленной процедуре и получают властные полномочия от избирателей (представительные органы). Производные органы создаются первичными органами, которые и наделяют их властными полномочиями. К ним относятся исполнительно-распорядительные органы, органы прокуратуры и т.д.

На основе принципа разделения властей государственные органы делятся на законодательные, исполнительные, судебные. Эта известная триада властей, выдвинутая Ш. Монтескье, сегодня дополняется еще одной – контрольно-надзорной. Законодательный орган занимает главенствующее положение в механизме государства, поскольку в соответствии с принципом разделения властей законодательная власть является наиболее важной. Она устанавливает общеобязательные требования, которые исполнительная власть должна проводить в жизнь и которые служат законодательной основой для деятельности судебной власти.

По объему властных полномочий  органы государства классифицируются на высшие и местные. Высшие органы государства осуществляют властные полномочия на территории всего государства. Местные органы государства функционируют в пределах административно-территориальных единиц (края, провинции, области, района, города и т.п.). Правда, не все местные органы являются государственными (например, органы местного самоуправления).
По широте компетенции выделяются органы государства общей и специальной компетенции. Органы общей компетенции правомочны решать широкий круг вопросов (например, правительство, исполняя законы, активно участвует в осуществлении всех функций государства). Органы специальной (отраслевой) компетенции специализируются на выполнении какой-то одной функции, одного вида деятельности (министерство финансов, министерство юстиции).
По порядку осуществления компетенции можно выделить коллегиальные и единоличные государственные органы. Так, решения прокурора принимаются единолично, в то время как акты совета министров коллегиально.
По длительности действия государственные органы делятся на постоянные и временные. Постоянные органы государства создаются без ограничения срока действия. Временные органы создаются для выполнения краткосрочных задач и для достижения краткосрочных целей.

По принципу федерализма государственные органы подразделяются на федеральные органы и органы субъектов Федерации. При этом суды, прокуратура, вооруженные силы всегда относятся к федеральным органам.

По правовым формам деятельности различают правотворческие, правоприменительные и правоохранительные.

Организация и деятельность государственных органов строится на принципах, которые согласуются с конституционными основами осуществления государственной власти в Российской Федерации. 

К принципам, на основе которых функционируют государственные органы, относятся:

- разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную.
- принцип федерализма предполагает наличие двух уровней государственных органов России: федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов федерации.
- законность – исполнение конституции, законов и нормативно-правовых актов;

- приоритет прав, свобод и законных интересов личности, соблюдать и защищать которые призваны все органы государства;

- гласность, т.е. информирование о практической деятельности государственного органа;

- профессиональная деятельность государственных органов
.

2.1. Органы представительной и законодательной власти (Федеральное Собрание)

Согласно Конституции Российской Федерации, Федеральное Собрание – парламент
 Российской Федерации – является представительным и законодательным органом Российской Федерации
.
Федеральное собрание представляет многонациональный народ РФ, который через своих представителей, избранных демократическим путем, выражает свои интересы, волю. Оно является высшим законодательным органом России.

Федеральное Собрание состоит из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы.
В Совет Федерации входят по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации: по одному от представительного и исполнительного органов государственной власти.
Государственная Дума состоит из 450 депутатов, избирается сроком на четыре года, наполовину избирается по партийным спискам в общефедеральных избирательных округах (225 депутатов) и персонально из нескольких кандидатур по одномандатным округам (225 депутатов). Депутаты работают на профессиональной постоянной основе, т.е. на время своих полномочий покидают прежние рабочие места. Порядок формирования Совета Федерации и порядок выборов депутатов Государственной Думы устанавливаются федеральными законами.

Депутатом Государственной Думы является избранный народом гражданин России, достигший 21 года и имеющий право участвовать в выборах. Одно и тоже лицо не может быть одновременно членом Совета Федерации и депутатом Государственной Думы. Депутат Государственной Думы не может быть депутатом иных представительных органов государственной власти и органов местного самоуправления, не может находиться на государственной службе, занимать другие оплачиваемые должности, кроме преподавательской, научной и иной творческой деятельности. Членам Совета Федерации и депутатам Государственной Думы гарантируется неприкосновенность в течение всего срока их полномочий. Вопрос о лишении неприкосновенности решается по представлению Генерального прокурора РФ соответствующей палатой Федерального Собрания.
Федеральное Собрание является постоянно действующим органом. Совет Федерации и Государственная Дума заседают раздельно, в разных зданиях Москвы. Заседания палат Федерального Собрания являются открытыми. В случаях, предусмотренных регламентом палаты, она вправе проводить закрытые заседания. Палаты могут собираться совместно для заслушивания посланий Президента Российской Федерации, посланий Конституционного Суда Российской Федерации, выступлений руководителей иностранных государств.
Государственная Дума представляет все население Российской Федерации, а Совет Федерации состоит из членов, представляющих все субъекты Российской Федерации. Совет Федерации призван выражать интересы местностей, региональные мнения. Вместе с тем Совет Федерации – государственный орган всей Федерации. Его решения и другие волеизъявления адресуются не тем или иным субъектам Российской Федерации, а государству в целом, т.е. всей России
.
Совет Федерации избирает из своего состава Председателя и его заместителей. Государственная Дума также избирает из своего состава Председателя и заместителей Председателя. Они ведут заседания и ведают внутренним распорядком палат. Каждая из палат принимает свой регламент и решает вопросы внутреннего распорядка своей деятельности.
Совет Федерации и Государственная Дума образуют комитеты и комиссии, проводят по вопросам своего ведения парламентские слушания.

Для осуществления контроля за исполнением федерального бюджета Совет Федерации и Государственная Дума образуют Счетную палату, состав и порядок деятельности которой определяются федеральным законом.
К ведению Совета Федерации относятся: утверждение изменения границ между субъектами РФ; утверждение указа Президента РФ о введении военного положения; утверждение указа Президента РФ о введении чрезвычайного положения; решение вопроса о возможности использования Вооруженных Сил РФ за пределами ее территории; назначение выборов Президента РФ; отрешение Президента РФ от должности; назначение на должность судей Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ; назначение на должность и освобождение от должности Генерального прокурора РФ; назначение на должность и освобождение от должности заместителя Председателя Счетной палаты и половины состава ее аудиторов. По вопросам, отнесенным к его ведению, Совет Федерации принимает постановления. Эти постановления принимаются большинством голосов от общего числа членов Совета Федерации
.
По рассматриваемым законопроектам верхняя палата обладает, так же как и Президент РФ, правом отлагательного вето, т.е. может вернуть отклоненный законопроект в Государственную Думу. В отношении тех законопроектов, рассмотрение которых право, а не обязанность Совета Федерации, двухнедельное молчание палаты считается согласием, и законопроект направляется на подпись к Президенту РФ. Обязательному рассмотрению в Совете Федерации подлежат принятые Государственной Думой федеральные законы по вопросам: федерального бюджета; федеральных налогов и сборов; финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, денежной эмиссии; ратификации и денонсации международных договоров РФ; статуса и защиты государственной границы РФ; войны и мира. 
К ведению Государственной Думы относятся: дача согласия Президенту РФ на назначение Председателя РФ; решение вопроса о доверии Правительству РФ; назначение на должность и освобождение от должности Председателя Центрального банка РФ; назначение на должность и освобождение от должности Председателя Счетной палаты и половины состава ее аудиторов; назначение на должность и освобождение от должности Уполномоченного по правам человека, действующего в соответствии с федеральным конституционным законом; объявление амнистии; выдвижение обвинения против Президента РФ для отрешения его от должности. По вопросам, отнесенным к ее ведению, Государственная Дума принимает постановления. Постановления Государственной Думы принимаются большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы, если иной порядок решения не предусмотрен Конституцией РФ
.
Обычные текущие законы Государственная Дума принимает простым большинством голосов (50% + 1 голос от общего числа депутатов, т.е. не менее 226). Федеральные конституционные законы принимаются квалифицированным большинством – двумя третями голосов депутатов. Обсуждение законопроекта называется чтением. Чтобы быть принятым, закон должен пройти три чтения, а закон о федеральном бюджете -  четыре. Государственная Дума может преодолеть вето Президента РФ или Совета Федерации квалифицированным большинством либо путем создания согласительной комиссии, после чего законопроект вновь голосуется в Совете Федерации и отправляется на подпись к Президенту РФ.
Конституционный роспуск Государственной Думы возможен указом Президента РФ только в случаях, если она трижды отклонила представленные главой государства кандидатуры на должность Председателя Правительства РФ и если она выразила недоверие Правительству РФ повторно в течение трех месяцев. По последнему основанию Государственная Дума не может быть распущена в течение года после ее избрания, как и с момента выдвижения ею обвинения против Президента РФ до принятия соответствующего решения Советом Федерации, она также не может распускаться в период действия на всей территории страны военного или чрезвычайного положения либо в течение шести месяцев до окончания срока полномочий Президента РФ. Совет Федерации не может быть распущен ни по какому поводу никаким государственным органом.
2.2. Органы исполнительной власти РФ

Согласно Конституции РФ исполнительную власть Российской Федерации осуществляет Правительство
. Оно возглавляет единую систему исполнительной власти в нашем государстве.

Положение Правительства как высшего исполнительного органа государственной власти России обеспечивается его полномочиями, закрепленными в Конституции Российской Федерации и в Федеральном конституционном законе от 17 декабря 1997 г. «О Правительстве Российской Федерации»
. 
Как высший исполнительный орган государственной власти РФ Правительство Российской Федерации в пределах своих полномочий организует исполнение Конституции РФ, федеральных законов, указов Президента РФ, международных договоров РФ, осуществляет систематический контроль за их исполнением федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ, принимает меры по устранению нарушений законодательства РФ. Правительство Российской Федерации осуществляет свою деятельность на основе Конституции РФ, федеральных законов и нормативных указов Президента РФ
.

Правительство состоит из Председателя Правительства, заместителей Председателя Правительства и федеральных министров.
Председатель Правительства РФ назначается Президентом РФ с согласия Государственной Думы, которая рассматривает представленную Президентом кандидатуру Председателя Правительства РФ в течение недели со дня внесения предложения о кандидатуре. В случае трехкратного отклонения представленных кандидатур Председателя Правительства Государственной Думой Президент назначает Председателя Правительства РФ, распускает Государственную Думу и назначает новые выборы.
Назначенный Председатель Правительства РФ не позднее недельного срока после назначения представляет Президенту РФ предложения о структуре федеральных органов исполнительной власти, а также предлагает Президенту кандидатуры на должности заместителей Председателя Правительства и федеральных министров. Председатель Правительства РФ в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и указами Президента РФ определяет основные направления деятельности Правительства и организует его работу.
Правительство Российской Федерации: разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет и обеспечивает его исполнение; представляет Государственной Думе отчет об исполнении федерального бюджета; обеспечивает проведение в Российской Федерации единой финансовой, кредитной и денежной политики; обеспечивает проведение в Российской Федерации единой государственной политики в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения, экологии; осуществляет управление федеральной собственностью; осуществляет меры по обеспечению обороны страны, государственной безопасности, реализации внешней политики Российской Федерации; осуществляет меры по обеспечению законности, прав и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью; осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами Президента Российской Федерации.
Перед вновь избранным Президентом Российской Федерации Правительство РФ слагает свои полномочия. Правительство может подать в отставку, которая принимается или отклоняется Президентом. Глава государства сам может принять решение об отставке Правительства. Государственная Дума может выразить недоверие Правительству РФ. Постановление о недоверии Правительству РФ принимается большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы. После выражения Государственной Думой недоверия Правительству РФ Президент РФ вправе объявить об отставке Правительства либо не согласиться с решением Государственной Думы. В случае если Государственная Дума в течение трех месяцев повторно выразит недоверие Правительству, Президент РФ объявляет об отставке Правительства либо распускает Государственную Думу.

Председатель Правительства РФ может поставить перед Государственной Думой вопрос о доверии Правительству РФ. Если Государственная Дума в доверии отказывает, Президент в течение семи дней принимает решение об отставке Правительства или о роспуске Государственной Думы и назначении новых выборов. В случае отставки или сложения полномочий Правительство РФ по поручению Президента РФ продолжает действовать до сформирования нового Правительства Российской Федерации.
Правительство Российской Федерации руководит работой министерств и иных федеральных органов исполнительной власти и контролирует их деятельность. Федеральные органы исполнительной власти РФ
:
1). Федеральные министерства – федеральные органы исполнительной власти, проводящие государственную политику и осуществляющие управление в установленной сфере деятельности, а также координирующие в случаях, установленных федеральными законами, указами Президента РФ и постановлениями Правительства РФ, деятельность в этой сфере иных федеральных органов исполнительной власти
 (Министерство РФ по налогам и сборам, Министерство здравоохранения, Министерство иностранных дел, Министерство культуры РФ, Министерство обороны РФ, Министерство образования РФ и др.);
2). Государственные комитеты РФ (Государственный комитет РФ по физической культуре и спорту, Государственный комитет РФ по рыболовству, Государственный комитет РФ по стандартизации и метрологии, Государственный комитет РФ по статистике, Государственный комитет РФ по строительству и жилищно-коммунальному комплексу и др.);
3). Федеральные комиссии России (Федеральная комиссия по рынку ценных бумаг, Федеральная энергетическая комиссия РФ).

Государственный комитет РФ, федеральная комиссия России – федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие на коллегиальной основе межотраслевую координацию по вопросам, отнесенным к их ведению, а также функциональное регулирование в определенной сфере деятельности
;

4). Федеральные службы (Государственная федеральная служба Российской Федерации, Служба внешней разведки РФ, Федеральная архивная служба России, Федеральная служба геодезии и картографии России, Федеральная служба земельного кадастра России, Федеральная служба России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, Федеральная служба безопасности РФ и др.);

5). Российские агентства (Российское авиационно-космическое агентство, Российское агентство по боеприпасам, Российское агентство по обычным вооружениям, Российское агентство по системам управления, Российское агентство по судостроению и др.);
6). Федеральные надзоры России (Федеральный горный и промышленный надзор России, Федеральный надзор России по ядерной и радиационной безопасности).

Федеральная служба России, российское агентство, федеральный надзор России – федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие специальные (исполнительные, контрольные, разрешительные, регулирующие и другие) функции в установленных сферах ведения
;

7).Иные федеральные органы исполнительной власти (Главное управление специальных программ Президента РФ, Государственная техническая комиссия при Президенте РФ, Государственный комитет по оборонному заказу при Министерстве обороны РФ и др.). 
2.3. Судебные органы РФ

 Согласно Конституции и Федеральному конституционному закону «О судебной системе Российской Федерации»
 правосудие в РФ  осуществляется только судом посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства.  «Выступая как полноценный носитель судебной власти, используя присущий только ему способ разрешения конфликта интересов – правосудие, суд выступает регулятором отношений субъектов общества, обеспечивая соответствие этих отношений норме права»
. 
Суд представляет собой государственный орган, на который возложено выполнение соответствующих функций судебной власти. Как орган государственной власти, суд образуется в установленном государством порядке, наделяется определенной компетенцией и государственно-властными полномочиями, необходимыми материальными и организационными средствами, имеет свою структуру. Кадровый состав суда составляют люди, состоящие на государственной службе, осуществляющие полномочия судебной власти на профессиональной основе.
Таким образом, судебную власть возможно определить как «самостоятельную ветвь государственной власти, которая на профессиональной основе осуществляется специально создаваемыми органами государства – судами – путем рассмотрения по особым процедурным правилам конституционных, гражданских, арбитражных, уголовных дел и дел об административных правонарушениях (отправление правосудия) с вынесением именем государства общеобязательного решения, исполнение которого обеспечивается силой государственного принуждения»
.

Судебная система РФ охватывает три разновидности органов судебной власти: Конституционный Суд России; Верховный Суд России и поднадзорные ему нижестоящие суды общей юрисдикции; Высший Арбитражный Суд РФ и поднадзорные ему нижестоящие арбитражные суды.

Конституционный Суд РФ является судебным органом конституционного контроля. Он рассматривает дела, связанные с охраной Конституции Российской Федерации, и дает ее толкование. Конституционный Суд РФ действует на основе Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации»
 от 21 июля 1994 г. Конституционный Суд РФ состоит из 19 судей.
Верховный Суд РФ является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции, осуществляет в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах судебный надзор за их деятельностью и дает разъяснения по вопросам судебной практики.
Высший Арбитражный Суд РФ – высший судебный орган по разрешению экономических споров и иных дел, рассматриваемых арбитражными судами. Он осуществляет в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах судебный надзор за деятельностью арбитражных судов и дает разъяснения по вопросам судебной практики.
Полномочия, порядок образования и деятельности Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ и иных федеральных судов устанавливаются федеральным конституционным законом.
Судьями могут быть граждане России, достигшие 25 лет, имеющие высшее юридическое образование и стаж работы по юридической профессии не менее пяти лет. Судьи независимы и подчиняются только Конституции РФ и федеральным законам. Судьи несменяемы. Полномочия судьи на основе федерального закона могут быть прекращены или приостановлены. Судьи неприкосновенны, судья не может быть привлечен к уголовной ответственности иначе как в порядке, определяемом федеральным законом.
Судьи Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ назначаются Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации. Судьи других федеральных судов назначаются Президентом РФ в порядке, установленном федеральным законом.
Разбирательство дел во всех судах открытое. Слушание дела в закрытом заседании допускается в случаях, предусмотренных федеральным законом. Судопроизводство осуществляется на основе состязательности и равноправия сторон. В случаях, предусмотренных федеральным законом, судопроизводство осуществляется с участием присяжных заседателей.
Финансирование судов производится только из федерального бюджета и должно обеспечивать возможность полного и независимого осуществления правосудия в соответствии с федеральным законом.

2.4. Конституционный статус Президента РФ

 Особенностью формы правления РФ является то, что Президент РФ как глава государства не относится непосредственно к какой-либо одной из трех основных ветвей власти.

Согласно Конституции, Президент России является гарантом  Конституции, прав и свобод человека и гражданина. В установленном Конституцией Российской Федерации порядке он принимает меры по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти. 
Президент Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральными законами определяет основные направления внутренней и внешней политики государства.

Президент Российской Федерации как глава государства представляет Российскую Федерацию внутри страны и в международных отношениях
. 
Пост Президентства Российской Федерации был учрежден общенародным референдумом в апреле 1991г., и 12 июня этого же года всенародным голосованием на этот пост был избран Б. Н. Ельцин.

Президент избирается на четыре года гражданами России на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Порядок выбора Президента РФ определяется федеральным законом. Президентом России может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет. Избранный президент вступает в должность с момента принесения им присяги. Одно и тоже лицо не может занимать должность Президента России более двух сроков подряд.

Основные функции Президента закреплены в Конституции России.
Одна из важнейших задач его деятельности заключается в обеспечении согласованности действий всех ветвей власти в России. Для этого он наделен конституционными полномочиями как в законодательной, так и в исполнительной и даже в судебной области. Для постоянного взаимодействия Президента РФ с органами государственной власти им назначаются представители в Государственной Думе и Совете Федерации Федерального Собрания РФ, Конституционном Суде РФ, а также в субъектах РФ.

Президент Российской Федерации является Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами Российской Федерации
. Он ответственен за боевую готовность Вооруженных Сил РФ, утверждает военную доктрину государства, назначает и освобождает высших военачальников, присваивает высшие воинские звания, в случае агрессии против страны или ее непосредственной угрозы вводит на территории всей федерации либо в отдельных местностях военное положение с незамедлительным уведомлением обеих палат парламента. Президент РФ характеризуется как субъект законодательного процесса – обладает правами законодательной инициативы и отлагательного вето, подписывает и обнародует федеральные законы. Как глава государства – решает вопросы гражданства и предоставления политического убежища, награждает государственными наградами и присваивает почетные звания, осуществляет помилование. Ему принадлежит право назначать выборы Государственной Думы, объявлять референдум. Для обеспечения деятельности Президента РФ конституцией предусмотрено его право формировать Администрацию Президента РФ, которая является исполнительным аппаратом, оказывающим ему содействие в осуществлении конституционных полномочий.
Президент РФ обладает неприкосновенностью, он не может быть арестован, задержан в административном порядке, подвергнут обыску и личному досмотру, против него нельзя возбудить уголовное дело. Однако  главу государства можно отрешить от должности. Выдвигает обвинение Государственная Дума, только на основании совершения Президентом РФ государственной измены или иного тяжкого преступления. Заключение о наличии в действиях Президента РФ признаков преступления должен дать Верховный Суд РФ, а Конституционный Суд РФ – о законности соблюдения процедурного порядка. Окончательное решение выносит Совет Федерации. Полномочия Президента РФ могут быть также досрочно прекращены в случаях его отставки или стойкой неспособности исполнять свои обязанности по состоянию здоровья
.
Заключение

Домашняя работа по теме «Система государственных органов в РФ» позволяет мне сделать следующие выводы:
1. Государственный орган формируется по воле государства и от его имени осуществляет свои функции.

2. Его организационная структура, компетенция, территориальный масштаб деятельности, специальное положение, определяющее его место и роль в государственном аппарате, а также порядок его взаимоотношений с другими государственными органами являются юридически закрепленными. 
3. Все органы государства осуществляют единую власть народа, опираются на одни и те же принципы образования и деятельности – законности, разделения властей, гласности, федерализма и профессионализма.
4. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны.

5. Система государственных органов отражает потребность общества, интересы народа в целом. Согласованные действия всех входящих в систему государственных органов обеспечивают единство государственной власти, ее могущество, эффективность в решении многочисленных задач в сферах экономической, социальной, политической, культурной жизни общества, а в отношениях с зарубежными государствами, в обеспечении и защите также суверенных прав и интересов государства.
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