Гражданские правоотношения – это урегулированные нормами права имущественные и личные неимущественные отношения.

Имущественные отношения – имеют своим объектом материальные блага.

Личные неимущественные отношения – в них в качестве объекта выступают результаты интеллектуальной деятельности, личные неимущественные права и другие нематериальные блага.

Субъекты гражданских правоотношений – совокупность лиц, которые в нем участвуют.

Объект правоотношения – это то, по поводу чего возникает и осуществляется деятельность его субъектов.

Содержание гражданского правоотношения – составляют субъективные права и обязанности его субъектов.

Основаниями возникновения, изменения и прекращения гражданского правоотношения являются юридические факты, т.е. действия или события, с которыми закон связывает возникновение, изменение и прекращение правоотношения.

Участники гражданского правоотношения именуются их субъектами. Ими могут быть: 

· Физические лица (граждане РФ, иностранные граждане, лица без гражданства);

· Юридические лица (российские и иностранные);

· Публично-правовые образования (Российская Федерация, субъекты РФ и муниципальные образования).

Все субъекты гражданского правоотношения обладают гражданской правосубъектностью. Гражданская правосубъектность – это социально-правовая возможность субъекта быть участником гражданских правоотношений правоотношений.

Гражданская правоспособность – способность субъекта иметь гражданские права и нести обязанности.

Гражданская дееспособность – способность субъекта своими действиями приобретать и осуществлять гр. права, создавать для себя гр. обязанности и исполнять их, а также нести ответственность за совершенные правонарушения.   

Сделкоспособность – способность субъекта самостоятельно совершать сделки.

Деликтоспособность – способность нести ответственность за совершенные правонарушения.

Договором признается соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении определенных прав и обязанностей (п. 1 ст. 420 ГК РФ).

Договор считается заключенным, если между сторонами достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора (ст. 432 ГК РФ).

Существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

Традиционно для законодательства является выделение двух стадий заключения договора: оферта (предложение) и акцепт (принятие предложения). Договор заключается посредством направления оферты (предложения заключить договор) одной из сторон и ее акцепта (принятия предложения) другой стороной.

Если в соответствии с законом для заключения договора необходима также передача имущества, договор считается заключенным с момента передачи соответствующего имущества.

Договор, подлежащий государственной регистрации, считается заключенным с момента его регистрации, если иное не установлено законом.

Оферта – предложение заключить договор, которое должно содержать существенные условия договора и отвечать следующим требованиям: быть адресованным конкретному лицу; быть достаточно определенным, выражать намерение сделавшего его лица заключить договор с адресатом, которым будет принято предложение; содержать указания на существенные условия, на которых предлагается заключить договор.

Оферте присуще такое свойство, как безотзывность, если иное не оговорено в самой оферте. Направление оферты связывает лицо, ее пославшее. Это значит, что лицо, сделавшее предложение заключить договор, в случае безоговорочного акцепта этого предложения, автоматически становится стороной в договорном обязательстве.

Публичной офертой признается такое предложение неопределенному кругу лиц, которое включает все существенные условия будущего договора и выражает волю заключить договор с каждым, кто к нему обратится.

Акцепт – ответ лица, которому была направлена оферта, о ее принятии (ст. 438 ГК).

Акцепт может быть выражен не только в форме письменного ответа, а в случае публичной оферты им могут являться фактические действия покупателя по оплате товара. Также в качестве акцепта в соответствующих случаях признается и совершение действий по выполнению условий договора, указанных в оферте.

Характеристика акцепта – полный, безоговорочный. Согласие заключить договор на иных условиях, чем предложено в оферте, не считается акцептом. Молчание не признается акцептом.

Договор может быть заключен в любой форме, предусмотренной для совершения сделок, если законом для договоров данного вида не установлена определенная форма.

Договор в письменной форме может быть заключен путем составления одного документа, подписанного сторонами, а также путем обмена документами посредством почтовой, телеграфной, телетайпной, телефонной, электронной или иной связи, позволяющей достоверно установить, что документ исходит от стороны по договору.

Если в договоре не указано место его заключения, договор признается заключенным в месте жительства гражданина или месте нахождения юр. лица, направившего оферту.

Лицо, не исполнившее обязательства либо исполнившее его ненадлежащим образом, несет ответственность при наличии вины (умысла или неосторожности), кроме случаев, когда законом или договором предусмотрены иные основания ответственности. Лицо признается невиновным, если при той степени заботливости и осмотрительности, какая от него требовалась по характеру обязательства и условиям оборота, оно приняло все меры для надлежащего исполнения обязательства.

Отсутствие вины доказывается лицом, нарушившим обязательство.

Если иное не предусмотрено законом или договором, лицо, не исполнившее или ненадлежащим образом исполнившее обязательство при осуществлении предпринимательской деятельности, несет ответственность, если не докажет, что надлежащее исполнение оказалось невозможным вследствие непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств. К таким обстоятельствам не относятся, в частности, нарушение обязанностей со стороны контрагентов должника, отсутствие на рынке нужных для исполнения товаров, отсутствие у должника необходимых денежных средств.

Заключенное заранее соглашение об устранении или ограничении ответственности за умышленное нарушение обязательства ничтожно.

В соответствии со ст. 307 ГК РФ, в силу обязательства одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как-то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т.п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.  

По основаниям возникновения обязательств, их можно разделить на 3 группы:

1. Обязательства из договоров и иных сделок. Обязательства из сделок – на договорные обязательства и на обязательства из односторонних сделок;

2. Обязательства из неправомерных действий. Правоохранительные (внедоговорные) обязательства – на обязательства из деликтов и из неосновательного обогащения;

3. Обязательства из иных юридических фактов. Иные обязательства – на обязательства, возникающие из юридических поступков и из событий.
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